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关于中国对象牙、穿山甲、犀牛和虎肢体
和制品消费需求的研究
USAID 亚洲野生动物项目

12/06/2018
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内容–目标

• 怎么做：背景、目标和方法
2

• 关于谁：识别消费大象、穿山甲、犀牛和老虎肢体部分和制品的主要群体，并且对每
个消费群体的心理、社会人口、态度及其它方面特征进行描述和分析

• 做什么：识别消费的普遍程度和频率，以及产品购买后如何使用

• 哪里：采购渠道

• 为什么：识别驱动购买和使用这些产品的主要动机

• 如何 [改变]: 制度以及观念信息的接触程度

• 下一步：研究结果将为衡量项目的指标和投入，以便针对中国野生动物产品消费者和
可能的购买者设计有效减少消费需求的干预活动提供基准数据



怎么做：背景、目标和方法
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对以前研究的情况分析

对以前研究的回顾和
总结 –包括USAID、
TRAFFIC、WWF、
IFAW 以及TNC 

GlobeScan 2015年为
《国家地理》杂志所
做的研究，TRAFFIC/ 

WWF，2017/8 

定性研究

8次专题小组讨论
与来自广州 + 上海 + 昆
明 + 哈尔滨的象牙、穿
山甲、犀牛角和虎制品
买家进行

对中医从业人员的

12次深入访谈 (IDIs)

定量研究

n=1800 结构性的在线
消费调查
涉及上海、北京、广
州（1级城市）和昆明、
南宁、哈尔滨（2级城
市) 

研究设计–本研究的三个主要部分

6/9/2018
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• 本研究是由Globescan与合资格中国公司于国内进行。

• 本研究的定量和定性部分均于2017年11月30日获得北京师范大学机构审查委员会

（IRB）的批准，并于2017年11月27日获得FHI 360国际机构审查委员会的批准。

鉴于此，研究过程严格遵守知情同意程序，以确保自愿参与调查并为受访者保密。

• USAID 亚洲野生动物项目为本研究的计划和执行提供技术监督，以及为研究协议，
访问议程，问卷，翻译，数据分析和采集，及报告写作进行审查和批核。

实施和道德考量
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人选和问卷

本量化调查于2018年2月13日至3月9日在网上进行

问卷平均时长20分钟

来自6个城市的1800受访者：按最近12个月内，四类生物制品的卖家进行分类

与其它调查的比较

选择样本，所选城市被视为野生动物肢体和/或产品贸易的活跃市场

关键指标不能与其它调查一对一地进行比较

细分群体的购买驱动因素和有效消息的基础模式与买方相关，这些模式可以与其它调查进行比较

陈述分析（用来测量态度和动机）

关于对野生动物产品的态度和感知结构建模，我们搭建了一个系统，展示4种野生动物的潜在总体
态度和购买动机

最大化差异度量：

排名练习，比直接评分更好地描述动机的层次结构

量化研究
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关于谁：

消费大象、穿山甲、犀牛和老虎肢体部分和制
品的主要群体

每个消费群体的心理、社会人口、态度及其它
方面特征



人口信息和行为 (%) 家庭特征 (%) 社会经济状况 (%)

性别

年龄

出国旅行

婚姻状况

家庭组成

教育程度

收入

就业

8

49

51

女性

男性

4

20

19

22

16

19

18-20

21-30

31-40

41-50

51-60

61 +

55

38

7

从不

偶尔

定期

16

79

2

2

单身

已婚

离异

寡居

7

12

14

54

13

我自己（有无宠物）

和父母同住（有无…

于配偶/伴侣同住…

与配偶/家人同住

（有子女）

与全家人同住

10

62

28

高

中

低

12

25

63

高收入 (人民币…

中等收入 (人民币…

低收入 (少于人民币…

66

5

7

18

3

1

全职

兼职
企业主/ 自由职业

退休

全日制学生

失业

受访者的社会人口特征

6/9/2018
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大象 犀牛 穿山甲 虎

发生率 (总样本)

16%

17%

27%

11%

20%

15%

6%

10%

10%

15%

6%

15%

9%

4%

总样本

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

16%

18%

25%

10%

20%

15%

7%

8%

10%

9%

7%

9%

8%

4%

分城市

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

14%

19%

21%

10%

16%

15%

6%

7%

12%

12%

4%

7%

6%

3%

总样本

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

12%

17%

16%

11%

12%

10%

6%

4%

7%

5%

3%

4%

4%

3%

总样本

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

分城市

曾经买过

过去12个月购买

概述–曾经及过去12个月的购买发生率
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49%

65%

51%

35%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

女性 男性

性别 年龄

18-30 31-40 41-50 51-60 61+

24%

17%

19%

27%

22%

42%

16%

9%

19%

6%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

教育程度 收入

63%

10%

25%

46%

12%

44%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

低 中 高

28%

4%

62%

73%

10%

23%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

低 中 高

平均年龄
(岁)

43.3

40.9

大象肢体部分和/或制品过去12个月的购买者特征

6/9/2018
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女性 男性

性别 年龄

18-30 31-40 41-50 51-60 61+

教育程度 收入

低 中 高低 中 高

49%

46%

51%

54%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

16%

17%

17%

40%

30%

25%

17%

16%

20%

3%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

63%

17%

25%

55%

12%

28%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

28%

8%

62%

67%

10%

26%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

43.3

39.7

犀牛过去12个月的购买者特征

平均年龄
(岁)

6/9/2018
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女性 男性

性别 年龄

18-30 31-40 41-50 51-60 61+

教育程度 收入

低 中 高低 中 高

43.3

39.5

49%

39%

51%

61%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

24%

19%

19%

41%

22%

22%

16%

12%

19%

6%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

63%

16%

25%

50%

12%

34%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

28%

8%

62%

67%

10%

25%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

平均年龄
(岁)

穿山甲过去12个月的购买者特征
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女性 男性

性别 年龄

18-30 31-40 41-50 51-60 61+

教育程度 收入

低 中 高低 中 高

43.3

39.0

49%

41%

51%

59%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

24%

23%

19%

38%

22%

19%

16%

12%

19%

7%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

63%

25%

25%

34%

12%

41%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

28%

6%

62%

61%

10%

33%

有代表性的样本

过去12个月购买

者

平均年龄
(岁)

虎过去12个月的购买者特征

6/9/2018
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做什么: 

消费的普遍程度和
频率，以及产品购
买后如何使用
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各城市前2位 (%) 北京 上海 广州 昆明 南宁 哈尔滨

大象
象牙 87%

腿 6%

象牙 94%

腿 2%
*样本太少

象牙 96%

鼻 2%

象牙 96%

皮 4%
*样本太少

犀牛
角 77%

皮 3%

角 79%

皮 10%
角 100%

角 82%

皮 4%

角 84%

皮 4%
*样本太少

穿山甲
鳞甲 63%

肉 8%

鳞甲 79%

尾 5%
*样本太少

鳞甲 86%

头 5%
*样本太少 *样本太少

虎
毛皮 45%

骨 36%
* 样本太少 *样本太少 *样本太少 *样本太少 *样本太少

78

4

3

3

3

鳞甲

肉

躯干

尾

头

84

4

2

1

1

角

皮

牙

肉

骨

47

32

7

4

2

骨

毛皮

牙

睾丸

爪

93

2

1

1

1

象牙

腿

骨

掌

毛皮

大象 (%)
(n=177)

犀牛 (%)
(n=140)

穿山甲 (%)
(n=134)

虎 (%)
(n=79)

概述 - 购买物种的主要肢体部分

6/9/2018
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17

15

13

13

12

9

8

5

4

2

出于不同原因的馈赠

结婚纪念日

没有特别的理由

增进关系

庆祝业务进展

生日

公历新年

升职

农历新年

庆祝新生儿

各城市购买的主要肢体部分和/或制品

北京
象牙 87%

哈尔滨
象牙 100%

上海
象牙 94%

广州
象牙 88%

昆明
象牙 96%

南宁
象牙 96%

排名前10位的购买目的 (最近一次购买) 

(占购买者的比例 %)

购买目的 - 大象制品和/或肢体部分
过去12个月中购买过大象肢体部分和/或制品的受访者

6/9/2018
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各城市购买的主要肢体部分和/或制品

21

15

13

10

8

7

7

6

6

4

出于不同原因的馈赠

没有特别的理由

增进关系

升职

庆祝业务进展

生日

农历新年

结婚纪念日

公历新年

庆祝新生儿

北京
犀角 77%

哈尔滨
犀角 92%

上海
犀角 79%

广州
犀角 100%

昆明
犀角 82%

南宁
犀角 84%

购买目的 – 犀牛制品和/或肢体部分
在过去12个月中购买过犀牛肢体部分和/或制品的受访者

排名前10位的购买目的 (最近一次购买) 

(占购买者的比例 %)

6/9/2018
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18

18

13

12

9

8

7

6

3

3

没有特别的理由

出于不同原因的馈赠

庆祝新生儿

增进关系

农历新年

生日

公历新年

升职

结婚纪念日

药用

各城市购买的主要肢体部分和/或制品

北京
鳞片 63%

哈尔滨
鳞片 67%

上海
鳞片 79%

广州
鳞片 92%

昆明
鳞片 86%

南宁
鳞片 94%

购买目的 – 穿山甲制品和/或肢体部分
过去12个月中购买过穿山甲肢体部分和/或制品的受访者

排名前10位的购买目的 (最近一次购买) 

(占购买者的比例 %)

6/9/2018
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20

19

17

9

9

6

5

5

4

4

增进关系

出于不同原因的馈赠

没有特别的理由

生日

公历新年

庆祝新生儿

农历新年

药用

结婚纪念日

庆祝业务进展

各城市购买的主要肢体部分和/或制品

北京
虎皮 45%

哈尔滨
虎骨 75%

上海
虎骨 47%

广州
虎骨 40%

昆明
虎骨 54%

南宁
虎骨 45%

购买目的 – 虎制品和/或肢体部分
过去12个月中购买过虎肢体部分和/或制品的受访者

排名前10位的购买目的 (最近一次购买) 

(占购买者的比例 %)

6/9/2018
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大象 犀牛 穿山甲 虎

总样本 (% 非常可能 + 可能购买)

18

82

20

20

11

21

20

15

总样本

过去12个月

购买者

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

过去12个月的购买者

按城市

13

77

19

21

8

15

12

6

总样本

过去12个月

购买者

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

13

68

16

18

8

15

12

9

总样本

过去12个月

购买者

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

13

68

15

18

8

15

13

12

总样本

过去12个月

购买者

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

概述 – 未来的购买意向

6/9/2018
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大象 犀牛 穿山甲 虎

总样本 (% 完全认可 +  认可)

20

85

21

22

12

23

24

16

总样本

过去12个月

购买者

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

过去12个月的购买者

按城市

15

76

19

20

10

19

15

8

总样本

过去12个月

购买者

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

14

67

18

17

10

15

16

7

总样本

过去12个月

购买者

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

15

69

16

19

11

18

15

14

总样本

过去12个月

购买者

北京

上海

广州

昆明

南宁

哈尔滨

概述 – 认可程度
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7

19

17

1

18

8

2

32

12

1

10

26

11

7

17

9

10

19

14

7

5

7

8

3

6

6

3

8

8

3

21

20

25

20

22

24

13

19

24

19

56

28

39

68

37

53

71

22

42

71

总样本 (n=1800)

高收入 (n=210)

中等收入 (n=449)

低收入 (n=1139)

高 (n=186)

中 (n=1109)

低 (n=505)

经常 (n=130)

偶尔 (n=685)

从不 (n=985)

非常可能 可能 既非可能也非不可能 不可能 非常不可能

排名前2名 (%) 

非常可能 + 

可能

18

45

28

9

36

17

13

51

26

8

收入

教育程度

出国旅行

未来购买大象肢体部分和/或制品的可能性
(占全部受访者的比例 %)

未来的购买意向– 大象（各物种类似）

6/9/2018
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28

26

26

25

23

21

20

20

19

19

象牙果

天然珍珠

红木

牛角牛骨

猛犸象牙（全牙）

合成品

翡翠

竹雕

珊瑚

金

注：在替代品
中，珊瑚在中国
受到保护

象牙的替代品（前10名，占全部受访者的比例%）

6/9/2018
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35

33

31

31

27

27

26

13

水牛角

牛/公牛角

合成品，看似犀角（用于装饰）

羚羊角

琼脂木（用于装饰）

红木（用于装饰）

合成药物

没有

注：在替代品
中，羚羊在中国
受到保护

犀牛的替代品（前10名，占全部受访者的比例%）
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57

35

30

17

和穿山甲外观一样的合成品（药用）

犀鸟喙用于雕刻

其它动物的鳞甲

没有

注：在替代品
中，犀鸟在中
国受到保护

穿山甲的替代品（前10名，占全部受访者的比例%）
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40

28

26

25

21

20

19

19

17

药酒

合成药酒

狮骨

犬骨和牙

狼骨和牙

无可替代

豹骨和牙

桃木

猎豹骨和牙

注：在替代品和相关
物种中，狼在豹在中
国受到保护

虎的替代品（前10名，占全部受访者的比例%）

6/9/2018
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哪里：

采购渠道



17

21

20

22

14

13

11

24

12

4

21

15

20

24

16

6

10

33

14

11

28

大象 (%)
(n=177)

犀牛 (%)
(n=140)

穿山甲 (%)
(n=134)

虎 (%)
(n=79)

25

25

20

19

17

16

14

14

13

10

中国境外度假期间

中国境外出差期间

国内个人

国内零售商店

国内市场摊商

网上

批发店/ 市场

国内中药材店

街头游商

国内动物园或野生动物园

30

20

16

23

21

13

9

19

12

10

概述 – 各物种的主要购买渠道

6/9/2018
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我决定购买…… 有计划的购买者比例 % 无计划的购买者比例 %

完全自行决定

26% 50%

19% 42%

20% 42%

25% 38%

基于他人推荐

7% 17%

8% 30%

9% 28%

15% 22%

购买决定
在过去12个月中，野生动物肢体部分和/或制品的购买者

6/9/2018
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大象 (%)
(n=42)

犀牛 (%)
(n=53)

穿山甲 (%)
(n=51)

虎 (%)
(n=29)

28%

16%

16%

11%

9%

7%

7%

5%

朋友

推销员

同事

专业人士/ 专家

医生

父母

子女

配偶

27%

29%

16%

5%

7%

2%

2%

11%

21%

27%

2%

23%

13%

8%

0%

6%

27%

13%

10%

10%

27%

3%

3%

7%

概述 – 无计划购买者经他人推荐所购买的物种

6/9/2018
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为什么：

驱动购买和使用这
些产品的主要动机
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4.01

3.86

3.79

3.19

2.83

2.80

2.79

2.76

2.71

2.57

2.55

2.31

1.98

1.93

1.92

1.87

1.86

1.80

1.79

1.71

1.70

1.52

1.50

稀有

象征纯洁和灵性

美丽
带来好运和财富

象牙贸易常常与枪支和毒品贸易有关

贵重
代表财富、成功和社会地位

带来健康
是不错的投资

买到假货的几率很高

象征高贵和名誉

合法性、个人风险

违法会受到处罚

大象制品或肢体没有治疗效果

对大象的杀戮和残暴

传承象牙是过时的习俗

象牙太脆弱

辟邪

购买象牙令我感到羞耻

带来权力

大象灭绝
即使象牙价格下降也不值得购买

我拥有的象牙足够多

最能表达
受访者意见

最不能
表达受访者意见

10分范围内的平均得分

购买动力

负面观点/ 障碍

驱动力和障碍
过去12个月中大象肢体部分和/或制品的购买者

6/9/2018



6/9/2018 33

象征高贵和名誉 0.817

带来好运和财富 0.747

代表财富、成功和社
会地位

0.693

对大象的杀戮和残暴 -0.681

象牙太脆弱 -0.718

大象灭绝 -0.822

传承象牙是过时的习俗 0.735

象牙贸易常常与枪支和毒品
贸易有关

0.659

即使象牙价格下降，也不值
得购买

0.652

购买象牙令我感到羞耻 0.649

带来健康 -0.730

是好投资 -0.776

我拥有的象牙足够多 0.646

大象制品或肢体没有治疗
效果

0.602

辟邪 -0.587

象征纯洁和灵性 -0.667

美丽 -0.692

稀有 -0.810

买到假货的风险很高 0.766

违法会受到处罚 0.657

带来权力 -0.759

观
点
组

叙
述

叙述 1:

象牙带来/代表成功、
财富和社会地位

叙述 2:

象牙既不是好的投资，也没有疗
效。传承象牙是过时的习俗，象牙
贸易常常于犯罪相关。购买象牙令

我感到羞耻。

叙述 3:

我拥有象牙，知道它能辟
邪。

叙述 4:

象牙不会带来权力。买到
假象牙的风险很高，而且
会因违法而受到处罚。

方法概述：叙述分析（1）
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3.49

3.40

3.08

3.03

2.95

2.72

2.68

2.66

2.65

2.31

2.29

2.14

2.10

2.08

2.02

1.98

1.72

1.71

1.65

1.49

带来健康

治病

犀角贸易常常与毒品和枪支贸易相关

买到假货的风险很高

显示财富、成功和社会地位

好投资

带来好运和财富

违法会受处罚

合法性和个人风险

犀牛灭绝

带来权力

令人对一定社会阶层有归属感

阳刚之气

对犀牛的杀戮和残暴

购买犀牛制品令我感到羞耻

性能力

我已经拥有足够多的犀牛制品

犀角容易变质

犀角的疗效不大

无论价格多低，犀角都不值那么多钱

52

48

44

29

28

26

18

14

安神

将建体魄

解毒

防治皮肤瘙痒/皮疹

清火

提供性能力

预防癌症

小儿退烧

犀牛被认为具有的保健功效
过去12个月的购买者 (n=140)

最能表达
受访者意见

最不能
表达受访者意见

购买动力

负面观点/ 障碍

驱动力和障碍
过去12个月中犀牛肢体部分和/或制品的购买者

10分范围内的平均得分

6/9/2018



35

叙述 1:

认为犀角能提高性能力、带来财
富和社会地位是非常错误的。犀
角贸易意味着残忍、杀戮和对犀
牛的灭绝。购买犀牛制品是可耻

和非法的。

叙述 2:

犀角具有非同一般的疗
效。

叙述 3:

我相信犀角能够带来好
运、财富和权力。出售
的犀角不是假货。

叙述 4:

犀角不能增强阳
刚之气，而且是
违法的。

对犀牛的杀戮和残暴 0.861

犀牛灭绝 0.739

购买犀牛制品令我感到羞耻 0.543

犀角贸易常常与毒品和枪支
贸易相关

0.504

好投资 -0.604

性能力 -0.672

治病 0.942

带来健康 0.875

无论价格多低，犀
角都不值那么多钱

-0.787

犀角的疗效不大 -0.900

带来权力 0.885

带来好运和财富 0.639

显示财富、成功和
社会地位

0.519

买到假货的风险很
高

-0.943

合法性和个
人风险

0.758

阳刚之气 -0.666

观
点
组

叙
述

叙述 5:

我拥有犀角，因为
它令我感到属于较
高的社会阶层。

我已经拥有足
够多的犀牛制
品或肢体部分

0.940

令人对一定社
会阶层有归属
感

0.568

6/9/2018

关于犀牛的观点组和叙述
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4.14

3.72

3.52

3.03

2.97

2.74

2.53

2.34

2.31

2.25

2.24

2.18

2.05

2.04

1.98

1.87

1.85

1.73

治病

带来健康

买到假货的风险很高

违法会受处罚

穿山甲贸易常常与毒品和枪支贸易相关

性能力

购买穿山甲肢体或制品令我感到羞耻

穿山甲灭绝

带来好运和财富

阳刚之气

合法性和个人风险

穿山甲制品或肢体没有疗效

显示财富、成功和社会地位

对穿山甲的杀戮和残暴

我已经拥有足够多的穿山甲制品或肢体

令人对一定社会阶层有归属感

无论价格多低，穿山甲都不值那么多钱

带来权力

54

44

43

36

27

23

21

滋补身体

催奶

祛除体内燥热

解毒

用来搔痒

防治皮疹或皮肤过敏

小儿退烧

穿山甲被认为具有的保健功能
过去12个月的购买者 (n=134)

最能表达
受访者意见

最不能
表达受访者意见

购买动力

负面观点 / 障碍

驱动力和障碍
过去12个月中穿山甲肢体部分和/或制品的购买者

10分范围内的平均得分
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叙述 1:

穿山甲能够带来权力、财
富、成功和较高社会地位

叙述 2:

穿山甲能带来健康并增强
阳刚之气。购买穿山甲肢
体部分或制品，我不会感

觉羞耻。

叙述 3:

杀戮穿山甲是残忍和非法的行
为，会导致这个物种灭绝。消费
穿山甲能提高性能力是认知的误

区。

叙述 4:

穿山甲从不值钱，加
上非法和存在个人风
险，所以不值得购

买。

带来权力 0.885

带来幸运和财富 0.826

令人对一定社会阶层有归属
感

0.811

显示财富、成功和社会地位 0.809

穿山甲肢体或制品
的疗效不大

-0.693

买到假货的风险很高 -0.761

带来健康 0.883

治病 0.866

阳刚之气 0.711

购买穿山甲制品令我感
到羞耻

-0.756

违法会受处罚 0.820

穿山甲贸易常常与毒品和枪支
贸易相关

0.820

对穿山甲的杀戮和残暴 0.815

我已经拥有足够多的穿山甲制
品或肢体部分

0.757

穿山甲灭绝 0.704

性能力 -0.677

无论价格多低，
穿山甲肢体及制
品都不值那么多
钱

0.629

合法性、个人风
险

0.890

观
点
组

叙
述

关于穿山甲的观点组和叙述
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61

53

48

45

42

32

强身健体

祛风湿

缓解肌肉筋骨疼痛

补肾

提高性能力

祛湿

虎被认为具有的保健功效
过去12个月的购买者 (n=79)

4.78

4.25

4.25

3.95

3.21

3.21

2.71

2.59

2.53

2.53

2.51

2.47

2.42

2.25

2.13

2.12

1.67

1.63

1.52

1.47

1.34

1.19

稀有

昂贵
治病

带来健康
性能力

买到假货的风险很高

带来好运和财富

老虎贸易常常与毒品和枪支贸易相关

高贵、名望
显示财富、成功和社会地位

象征纯洁和灵性

好投资

阳刚之气
对老虎的杀戮和残暴

购买虎肢体或制品令我感到羞耻

合法性、个人风险

辟邪

老虎灭绝
虎制品或肢体部分没有疗效

我已经拥有足够多的虎制品或肢体

带来权力
无论价格多低，老虎都不值那么多钱

最能表达
受访者意见

最不能
表达受访者意见

购买动力

负面观点 / 障碍

10分范围内的平均得分

驱动力和障碍
过去12个月中虎肢体部分和/或制品的购买者

6/9/2018
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叙述 1:

虎肢体部分和/或制品很
稀有，但疗效显著。物

有所值。

叙述 2:

虎制品没有灵性，也无法带来幸
运或财富。真实的情况是，虎制
品常常与犯罪行为有关，而且常

有假货。

叙述 3:

老虎象征声望、权
力、社会地位，可以

辟邪。

叙述 4:

虎制品可以
提高男子的
阳刚之气和
性能力。

带来健康 0.785
昂贵 0.773
治病 0.753
稀有 0.666
无论价格多低，老虎都
不值那么多钱

-0.713

我已经拥有足够多的虎
制品或肢体

-0.742

虎制品或肢体部分没有
疗效

-0.751

买到假货的风险很高 0.745

老虎贸易常常与毒品和枪
支贸易相关

0.726

老虎灭绝 0.626

好投资 -0.632

象征纯洁和灵性 -0.761

带来幸运和财富 -0.800

高贵、名望 0.920

带来权力 0.837

有助于显示财富、
成功和社会地位

0.726

辟邪 0.647

阳刚之气 0.842

性能力 0.826

观
点
组

叙
述

叙述 5:

我害怕风险，加上
以残酷的方式获得，
我会为购买虎制品
而感到羞耻。

购买虎肢体或
制品令我感到
羞耻

0.559

对老虎的杀戮
和残暴

0.596

合法性、个人
风险

0.770

关于老虎的观点组和叙述
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如何 [改变]: 

法律与法规

观念信息的接触程度
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39

18

4

4

3

3

关于保护陆生野生动物的条例

象牙贸易禁令

2017年

象牙

禁止虎骨和犀角贸易

将对严重违法行为追究刑事责任

19

24

19

15

18

23

13

81

76

81

85

82

77

87

总样本

北京 (n=300)

上海 (n=300)

广州 (n=300)

昆明 (n=300)

南宁 (n=300)

哈尔滨 (n=300)

知道 不知道

您是否知道现行/将要出台的控制保护动物销售的
有关条约或法规？(%)

法规/条约 (或法规内容) 知晓 –开放式答案
(占知晓的受访者的比例 %, n=335)

对条约和法规的知晓程度
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您在多大程度上赞同象牙贸易禁令？(%)

44

42

49

53

47

41

37

38

48

46

40

41

44

52

56

57

8

11

11

6

9

7

7

5

总样本

过去12个月购买者

北京 (n=300)

上海 (n=300)

广州 (n=300)

昆明 (n=300)

南宁 (n=300)

哈尔滨 (n=300)

知道 不知道

不确定

您是否听说过象牙贸易禁令？
(占全部受访者的比例 %)

49

40

57

49

47

43

51

50

43

40

38

46

48

45

38

45

7

18

5

4

6

10

11

4

1

2

1

1

1

1

1

总样本

过去12个月的购买者 (n=177)

北京 (n=300)

上海 (n=300)

广州 (n=300)

昆明 (n=300)

南宁 (n=300)

哈尔滨 (n=300)

非常赞同 赞同 无所谓 不赞同 非常不赞同

前2名 (%) 

非常赞同 + 

赞同

93

80

95

95

94

88

89

95

对象牙贸易禁令的知晓程度
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59

59

55

51

48

在构成犯罪的严重情况下，可以追究违

法者的刑事责任

禁止出售、购买、和使用受国家保护的

野生动物及其产品

禁止发布与非法销售、购买和使用野生

动物产品有关的广告

禁止非法购买受国家保护的野生动物及

其产品食用

违规者可能面临罚款并没收非法收益

44

54

51

47

38

38

38

56

46

49

53

62

62

62

总样本

北京 (n=300)

上海 (n=300)

广州 (n=300)

昆明 (n=300)

南京 (n=300)

哈尔滨 (n=300)

知道 不知道

您是否听说过2016年修改后的《野生动物保护法》？(%) 您知道该法的那次修改或增补? 

(在知晓受访者中所占比例 %, n=798)

对修改后的《野生动物保护法》的知晓程度
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20

9

8

8

5

5

3

3

2

2

2

法律：2017年野生动物保护条例

信息：没有买卖，就没有杀戮

法律：中国禁止象牙贸易

物种：大象/ 象牙

组织：中国野生动物保护协会

名人：姚明

信息：保护动物，拯救我们的自然和家园

物种：老虎

物种：穿山甲

CTA：停止使用野生动物产品

名人：李冰冰

19

26

19

16

20

17

14

81

74

81

84

80

83

86

总样本

北京 (n=300)

上海 (n=300)

广州 (n=300)

昆明 (n=300)

南宁 (n=300)

哈尔滨 (n=300)

知道 不知道

在过去6个月中知晓有关停止消费受保护动物的肢体部分
和/或制品的观念信息 (%)

对观念信息的知晓程度

您知道该法的那次修改或增补? 

(在知晓受访者中所占比例 %, n=336)

6/9/2018
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知晓的所有信息渠道
(占受访者比例 %)

39

36

28

28

26

23

23

21

21

20

17

13

11

11

9

7

7

社交媒体

新闻门户网站

电视广告

政府/公司官网

博客/微博

手机新闻app

从朋友处听说

小册子

NGOs官方网站

网上新闻/ 搜索引擎广告

报纸/ 杂志

从家人处听说

电子商务平台

从同事处听说

公告牌

电影院公告/广告

地铁站/公共汽车站广告

网上渠道

非网上渠道

排名前3位的信息来源

网上
(净值: 82%)

从朋友处
听说
(23%)

电视
广告
(28%)

AD

手机
新闻app
(23%)

News

News

新闻
门户网站

(36%)

GOVN’T

政府和公司的
官方网站 (28%)

社交媒体
(39%)

网下

知晓的信息来源

6/9/2018
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联系人：

ELEANORA DE GUZMAN

SOCIAL AND BEHAVIOR CHANGE COMMUNICATION TEAM LEAD 

USAID WILDLIFE ASIA

eleanora.deguzman@usaidwildlifeasia.org


